黄山学院第6届“听松”杯大学生足球赛秩序册
一、举办单位
主办单位：校体委
承办单位：体育学院  
协办单位：大学生足球协会  
二、竞赛时间和地点
时间：2023年04月22日开始
地点：黄山学院率水校区第二塑胶运动场
三、参赛单位
全校各学院、校教职工足球协会
四、竞赛项目
男子11人制足球、女子7人制足球
五、运动员资格
　　（一）学生运动员为已在中国高等教育学生信息网（学信网）进行学籍注册的、我校普通高校全日制学生。
　　（二）教职工运动员为黄山学院工会会员。
　　（三）思想进步，遵守运动员守则，经昌仁医院体检（由各学院组织，校体委统一结算体检费用，具体体检时间另行通知），证明身体健康者。
六、参加方法
（一）各队可报领队1人(学生队原则上由分管学生工作领导或学院党政主要领导担任，教职工代表队原则上由协会会长担任)、教练1人、运动员男子不超过25人，女子不超过15人(各学生球队允许吸收其它学院不超过3名学生作为外援参赛，其中外援必须是所在的学院未组队参加本届比赛)。
（二）运动员报名后不得无故弃权。比赛竞赛组将对无故弃权的情况进行通报，评奖组将酌情在优秀组织奖和道德风尚奖评估中予以考虑。
七、第6届“听松杯”男子足球比赛竞赛办法
　　（一）本次校第6届“听松杯”男子足球赛分为二阶段；第一阶段是分组循环积分制。常规时间赢球得三分、输球不得分、平局各得一分。第二阶段是按积分排出每组名次，每组积分排一二名的打一至四名排位赛、每组积分排三四名的打五至八名排位赛。教职工队的比赛记入成绩，最终排名不占学生名额。
　　(二)小组循环赛
    本次比赛分A、B、C、D四个小组。根据报名情况采用抽签方式确定分组，赛出每个小组内各队的名次。设立种子队，一档种子队为上年度的前四名队伍(本次采用校学生足球协会上年度的竞赛成绩)，如学生前四名的队伍有不参加本次比赛的，则种子队将依次顺延。

（3） 交叉淘汰赛
根据小组赛成绩进行交叉淘汰排位赛，决出名次。交叉采取A对C、B对D交叉，交叉淘汰赛常规比赛时间如打成平局，不进行加时赛，直接以罚球点球的办法决出胜负。
　　（四）决定名次办法
　1. 淘汰赛每场比赛均决出胜负，规定比赛时间内决出胜负。
   2.小组赛根据积分、净胜球、相互比赛进球及净胜球、红黄牌等确定。
  如果两队或两队以上积分相等，依下列顺序排列名次：
  积分相等队之间相互比赛积分多者，名次列前；
  积分相等队之间相互比赛净胜球多者，名次列前；
  积分相等队之间相互比赛进球数多者，名次列前；
  积分相等队在全部比赛中净胜球多者，名次列前；
  积分相等队在全部比赛中进球数多者，名次列前；
  积分相等队在全部比赛中得红黄牌少的，名次列前；
  如再相同，以抽签的办法决定名次。
八、女子足球比赛竟赛办法
（一）与男子竞赛办法相同
（二）一场比赛应由两队参加，每队上场队员不得多于7人，其中必须有1人为守门员。如果比赛前任何一队队员少于4人或在比赛中队员被罚出场致使场内队员少于4人时，该场比赛队员少的队为弃权，对方3:0获胜，每场比赛准许换三个人。 
（三）队员装备
运动员上场不准穿钢钉足球鞋，队员服装统一，需准备深浅各一套足球服，号码必须固定，队长戴袖标。其它参照最新国际足联规则。
（四）比赛时间
1、某队迟到15分钟以上按自动弃权处理，判该队本场比赛0：3负。
2、女子比赛采取七人制，使用五号足球，比赛时间为60分钟，分为上、下半场，各30分钟。在每半场比赛结束时，如因执行罚点球，应允许延长时间执行罚完点球为止。
3、上下半场之间的休息时间不得超过10分钟。
4、半决赛及决赛，若在比赛时间内不能决出胜负，立即进行球点球决战。
九、规则与规定
  （一）参照执行国际足联最新审定的《足球竞赛规则》。
  （二）男子比赛采取11人制，使用5号球。比赛时间为90分钟，上、下半场各45分钟，中场休息时间最多不超过15分钟。
  （三）比赛大名单人数不得多于25人，可上报替补名单不得多于7人，最多可替换5名运动员上场，被替换下场的运动员不得重新替换上场。赛前没有填写上场名单的运动员不得参加该场比赛。
  （四）第一阶段红、黄牌累计计算。在一场比赛中，运动员被出示一张红牌或累计两张黄牌，自然停止下场比赛（如情节特别严重，组委会将追加处罚）。
  （五）如果一个队在比赛中，场上队员不足7人时，比赛自然终止，该队为弃权，判对方3:0胜；（六）每队至少备有两套颜色不同的比赛服装和护袜。守门员的比赛服装颜色要与其他队员服装颜色有明显区别；场上队长须自备6厘米宽与上衣颜色有明显区别的袖标；全队比赛服装和护袜颜色必须一致并佩戴护腿板（守门员服装和护袜颜色除外），运动员一律穿胶钉足球鞋进行比赛。违者不得上场比赛。
  （七）如因特殊情况的干扰而造成比赛中断，经组委会经多方努力仍未能恢复比赛，当时的比赛成绩有效，大会必须尽快（48小时内）另选场次补足比赛时间（包括罚点球）。
  （八）无论出于何种情况，教练员、运动队（员）在场上不服从裁判员判罚，在裁判员宣布继续比赛后，仍不恢复比赛，致使比赛延误或中断超过5分钟的，即判为罢赛。运动员在比赛结束后出现拒绝退场、拒绝领奖的，其行为等同于罢赛。
  （九）凡无故弃权的罢赛，以前赛项获得的成绩无效，并取消其参加以后项目的比赛资格。
十、报名及相关事宜
 （一）报名规定
   1.每所学院限报1支男队和1支女子队。参赛代表队以学院为单位组队，全校教职工队限报1支队伍。
   2.一名运动员只能参加一个队的比赛。
   3.报名后，不得更换教练员、运动员。
（二）报名办法
请各参赛队于4月11日上午十一点前将报名表加盖学院公章后交至大学生足球协会会长体育学院阮光成处。参赛证明于比赛前交至体育学院三楼302体委办公室张海波老师处。
十一、竞赛组委会
（一）仲裁组：杨和健  邱慧  沈曦 刘双四 足球协会仲裁部
（二） 裁判组
裁判长：陶华
足协裁判部部长：范博杰
裁判成员：黄山学院裁判部
（三）工作人员
  张海波  戴金发   
本次比赛最终解释权归黄山学院体育学院。
十二、未尽事宜，另行通知。




黄山学院体育运动委员会
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